

කොළඹ හිල්ටන් හෝටලයේදී පැවැත්වුණු ඇමෙරිකන් ආහාර ජීවන වැඩ සටහනකදී තානාපති ඇලයිනා බී. ටෙප්ලිට්ස් විසින් පැවැත්වූ දේශනය  
නොවැම්බර් 15.2018

ඔබ සියලු දෙනාටම ස්තූති කරමින් සුඛ සැන්දැවක් වේවායි පතමි. කොළඹ දී මම සහභාගි වන පළමු වන ප්‍රසිද්ධ උත්සවය මෙය වීම ගැන මම ඉතා සතුටු වෙමි. ඒ මම ඉතා රස විඳින දෙයක් සම්බන්ධයෙන් වීම මෙන් ම එය ඇමරිකන් ඉවුම් පිහුම් හා නිෂ්පාදන සම්බන්ධයෙන් වීම මගේ සතුට දෙගුණ කරයි.

හිල්ටන් හෝටලය මෙන් ම අතිකුත් අනුග්‍රාහකයන් අප සමග එක්වීම ගැන මම අත්ත වශයෙන් සතුටු වෙමි. සුළු වේලාවකට ඔබ සියලු දෙනා හමුවීමට මට අවස්ථාවක් ලැබුණ අතර මෙහි දී ඔබට ඇමරිකන් ගොවියන් හා ආහාර නිෂ්පාදකයන් ඉදිරිපත් කරන නිෂ්පාදනවල රස බැලීමට හැකි වනු ඇත.

අප මෙහි දී උත්සාහ කරන්නේ මෙම ආහාරවල රසය ඔබට ලබා දීමට පමණක් නොව අද රාත්‍රියේ රස බලන දේ ඔබට වැඩි වැඩියෙන් අවශ්‍ය වන ආකාරයට මෙන්ම ඔබ සියලු දෙනා ඒවා තව තවත් ඉල්ලුම් කරන තත්වයට පත් කිරීමටයි.

ඇමරිකන් ගොවියන් හා ආහාර නිෂ්පාදන සමාගම් ශ්‍රී ලංකාවටත් ලෝකයටත් ඉහළ ගුණාත්මක භාවයෙන් යුත් නිෂ්පාදන එවීමට උත්සාහ දරන අතර මෙම ආහාර රස විඳි, හෙට ඒවා මිලදී ගැනීමට ශ්‍රී ලංකාවේ සිල්ලර වෙළඳුන්, හෝටල්කරුවන් හා ආපනශාලා හිමියන් දිරිගැන්වීම මට අවශ්‍යයි. මෙම ඇමරිකන් නිෂ්පාදන ඔබත්, ඔබේ ගනුදෙනුකරුවනුත් සඳහා වන අතර ඒවා ඔබට ගැළපෙනු ඇතැයි මම සිතමි. ඒවා භුක්ති වීදීමෙන් පසු ඔබ සතුටට පත් වන බව මට සහතිකයි.

සාමාන්‍යයෙන් එක්සත් ජනපදය ප්‍රසිද්ධ වී ඇත්තේ උසස් තාක්ෂණික මෘදුකාංග නිෂ්පාදන, ගුවන් යානා නිෂ්පාදනය, විදුලි මෝටර් රථ ආදිය සම්බන්ධයෙන් වුවත් අපේ රට ආරම්භ වූයේ කෘෂිකාර්මික රටක් ලෙසයි. කෘෂිකර්මාන්තය හා සම්බන්ධ කාර්මාන්ත ඇමරිකන් ආර්ථිකය තුළ දිගටම වැදගත් කාර්ය භාරයක් ඉටු කරයි.

2016 වර්ෂයේ දී ඇමරිකන් ගොවිපොළවල් හා ආහාර නිෂ්පාදකයන් විසින් එක්සත් ජනපද සේවකයන් මිලියන හතරකට වැඩි ප්‍රමාණයකට රැකියා සපයා ඇති අතර ඩොලර් බිලියන 135 වැඩි ආහාර පාන ලෝකයට අපනයනය කර තිබේ. මේ අනුව බොහෝ දුරට ඇමරිකාවේ ගොවිපොළ හා නිෂ්පාදකයන්ගේ ඵලදායිතාව හා කාර්යක්ෂමතාව නිසා ඇමරිකාවටත්, ලෝකයටත් සුරක්ෂිත ලෙසත්, සුලබ ලෙසත්, දරා ගත හැකි මිලකට ආහාර සැපයීමට හැකි වී තිබේ. ආහාර හා කෘෂි නිෂ්පාදන අතින් ලෝකයේ ඉහළ ම අපනයනකරුවන්ගේ අප බව මා මෙහි දී සඳහන් කරන්නේ ආඩම්බරයෙනි. ශ්‍රී ලංකාව සමග ඇති අපේ ආහාර අපනයන සබඳතාව ශක්තිමත් බව සහතික කිරීම ද අවශ්‍ය වේ.

2017 වර්ෂයේ එක්සත් ජනපදයෙන් ශ්‍රී ලංකාවට එවූ ඩොලර් මිලියන 336ක් වන මුළු අපනයනවලින් ඩොලර් මිලියන 134ක්ම කෘෂි නිෂ්පාදන විය. මෙම සංඛ්‍යා ඉහළ යනු දැකීමට අපි කැමති වෙමු. මේවා නැවුම් පලතුරු, චීස් හෝ වෙනත් කිරි නිෂ්පාදන හෝ ශ්‍රී ලංකාවේ කෘෂි කර්මාන්තයට අවශ්‍ය සෝයා බෝන්ට් හෝ වෙනත් ධාන්‍ය වර්ග ආදී කුමක් වුවත් අද සාමාන්‍ය ශ්‍රී ලාංකිකයන්ට ඇමරිකන් කෘෂි කර්මාන්ත හා ආහාර නිෂ්පාදන සඳහා වැඩිපුර විකල්ප තිබේ.

තවමත් ශ්‍රී ලංකාවේ විශාල ම අපනයන වෙළඳපොළ එක්සත් ජනපදය වන අතර මෙම දෙ-මං වෙළඳාම ශ්‍රී ලාංකික ගොවියන්ට මෙන් ම එක්සත් ජනපද පාර්භෝගිකයන්ට ද ඉමහත් ප්‍රතිලාභ අත් කර දෙයි. 2017 වර්ෂය තුළ ශ්‍රී ලංකාව ඩොලර් මිලියන 195ක් වටිනා කෘෂි නිෂ්පාදන එක්සත් ජනපදයට අපනයනය කර ඇති අතර මේ නිසා එක්සත් ජනපද පාර්භෝගිකයන්ට ශ්‍රී ලංකාවේ ලෝක ප්‍රසිද්ධ තේ, කුළුබඩු, කජු හා ඝර්ම කලාපීය තෙල් වර්ග ආදියේ රස බැලීමට හැකි වී තිබේ. මා මෙය හඳුන්වන්නේ දෙපාර්ශවය ම ජයග්‍රහණය කරන සබඳතාවක් ලෙසයි.

තව දුරටත් කථා කරමින් අපේ අරක්කැමියන් හා හා ඔවුන්ගේ ආහාර පාන වල රස බැලීම වැළැක්වීමට මට අවශ්‍ය නැත. නමුත් මෙම රාත්‍රියේ ඔබට ලැබී ඇති මෙම අවස්ථාවෙන් ප්‍රයෝජන ගනිමින් අපේ අනුග්‍රාහකයන් හා ඔවුන්ට සැපයිය හැකි නිෂ්පාදන ගැන දැන ගැනීමට ඔබ දිරිගැන්වීමට කැමැත්තෙමි.

ඔබට සෑමට බෙහෙවින්ම ස්තූතියි.